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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η Ρόδος είναι το µεγαλύτερο σε έκταση νησί των ∆ωδεκανήσων και παρουσιάζει σηµαντικό γε-
ωλογικό ενδιαφέρον, αφού αποτελεί το ανατολικό όριο του νησιωτικού τόξου του Αιγαίου.  

Στην παρούσα εργασία µελετήθηκαν τα φυσικογεωγραφικά χαρακτηριστικά της παράκτιας πε-
ριοχής της ΒΑ Ρόδου. Συγκεκριµένα ερευνήθηκαν οι κυριότερες γεωµορφές που εµφανίζονται στην 
περιοχή και γίνεται µία ταξινόµηση των ακτών µε βάση τη µορφολογία τους και τους λιθολογικούς 
σχηµατισµούς. Επίσης καταγράφονται οι κυριότερες ανθρωπογενείς επεµβάσεις, οι οποίες έχουν 
επηρεάσει τη µορφολογία των ακτών.  

Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που απαντούν στη περιοχή µελέτης είναι: Μεσοζωϊκοί ασβεστόλιθοι, 
Ολιγοκαινικός Φλύσχης, Πλειο-Πλειστοκαινικές µάργες και ασβεσταρενίτες και τέλος Ολοκαινικές 
αποθέσεις. 

Οι ακτές που αναπτύσσονται στους ασβεστόλιθους είναι κατά κύριο λόγο απότοµες και παρου-
σιάζουν κρηµνούς. Επίσης διακρίνονται κατοπτρικές επιφάνειες ρηγµάτων, ενδεικτικές των έντονων 
τεκτονικών κινήσεων καθώς και γραµµές ακτών, οι οποίες αντιστοιχούν σε παλαιότερες στάθµες 
θάλασσας. Οι ακτές που δηµιουργούνται στον φλύσχη παρουσιάζουν κυρίως µεγάλες κλίσεις. Οι 
ακτές που αναπτύσσονται σε µάργες και ασβεσταρενίτες παρουσιάζουν ποικίλες µορφολογικές 
κλίσεις, µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται ακτές µε µεγάλη κλίση και κρηµνούς, αλλά και ακτές µε µέ-
ση κλίση, οι οποίες χαρακτηρίζονται από µικρό υψοµετρικό ανάγλυφο. Οι ακτές που αναπτύσσονται 
σε αλλουβιακές αποθέσεις είναι κατά κύριο λόγο οµαλές και κατά µήκος τους αναπτύσσονται οι ση-
µαντικότεροι αιγιαλοί. Χαρακτηρίζονται από διάφορες γεωµορφές, όπως παράκτιες θίνες, ενώ η αν-
θρώπινη παρέµβαση είναι έντονη κατά µήκος τους. 

1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ρόδος είναι το µεγαλύτερο σε έκταση νησί των ∆ωδεκανήσων και το πλέον αποµακρυσµένο 
από την ηπειρωτική Ελλάδα. Παρουσιάζει σηµαντικό γεωλογικό ενδιαφέρον αφού αποτελεί το ανα-
τολικό όριο του νησιωτικού τόξου του Αιγαίου, το οποίο εκτείνεται από την Πελοπόννησο ως τη Μι-
κρά Ασία συµπεριλαµβάνοντας επίσης τα νησιά Κύθηρα – Αντικύθυρα – Κρήτη – Κάσο - Κάρπαθο 
και συνδέει τις Ελληνίδες µε τις Ταυρίδες οροσειρές.  

Συνίσταται κυρίως από Μεσοζωικούς και Τριτογενείς σχηµατισµούς, πτυχωµένους και ρηγµα-
τωµένους κατά τη διάρκεια της Αλπικής ορογένεσης (Aubouin & Dercourt 1970, Mutti et al. 1970, 
Meulenkamp et al. 1972, Angelier 1977, 1979, Harbury 1988). Οι Πλειο-πλειστοκαινικοί σχηµατι-
σµοί επικάθονται στους προηγούµενους σχηµατισµούς (Mutti et al. 1970, Meulenkamp et al. 1972, 
Meulenkamp 1985, Hanken, et al. 1996). 

Το σχήµα του νησιού και γενικότερα η µορφολογία του οφείλεται κατά κύριο λόγο στον νεοτε-
κτονισµό, ο οποίος έδρασε κατά το Αν. Νεογενές και κυρίως κατά το Τεταρτογενές και αντιπροσω-
πεύεται από την παρουσία ρηξιγενών ζωνών, επιµέρους ρηγµάτων, καθώς και από τις κατακόρυ-
φες κινήσεις των διαφόρων ρηξιτεµαχών (blocks) (Angelier 1977, 1979, Dewey et al. 1986, Mercier 
et al. 1989, Pirazzoli et al. 1982, 1985, 1989). Σηµαντικό επίσης ρόλο έχει διαδραµατίσει η διάβρω-
ση στους σχηµατισµούς διαφορετικής λιθολογικής σύστασης. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη των φυσιογραφικών χαρακτηριστικών της παρά-
κτιας περιοχής της ΒΑ Ρόδου (Σχ.1). Ερευνώνται οι κυριότερες γεωµορφές που εµφανίζονται στην  
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Σχήµα 1. Η περιοχή µελέτης. 
 
περιοχή και γίνεται µια ταξινόµηση των ακτών µε βάση τη µορφολογία τους και τους λιθολογικούς 
σχηµατισµούς. Επίσης καταγράφονται οι κυριότερες ανθρωπογενείς επεµβάσεις που έχουν επι-
δράσει στην µορφολογία των ακτών. 

Στην µελέτη της γεωτεκτονικής δοµής και της µορφολογίας της νήσου χρησιµοποιήθηκαν ο γε-
ωλογικός χάρτης της Ρόδου από τους Mutti et al. (1970), όπως επίσης τα φύλλα Ρόδος και Αρχάγ-
γελος, κλίµακας 1:50.0000 των τοπογραφικών χαρτών της Γ.Υ.Σ. (1972). Επίσης ελήφθησαν υπό-
ψη τα ανεµολογικά στοιχεία της ΕΜΥ για την περιοχή. 

Για τις ακτές που αναπτύσσονται σε κάθε σχηµατισµό έχει συνταχθεί ξεχωριστός χάρτης που 
περιγράφει οµαδοποιηµένους λιθολογικά όµοιους σχηµατισµούς και τους τύπους των ακτών. 

2 ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που απαντούν στη περιοχή µελέτης σύµφωνα µε τους Mutti et al. 
(1970) είναι οι Μεσοζωϊκοί ασβεστόλιθοι, που περιλαµβάνονται στην ενότητα Λίνδου, τον ασβεστό-
λιθο Σάλακου (Οµάδα Αρχαγγέλου) και τον πυριτικό ασβεστόλιθο Ελαφόκαµπου (Οµάδα Προφήτη 
Ηλία), ο Ολιγοκαινικός Φλύσχης (Μέλος Λαέρµα) οι Πλειο-Πλειστοκαινικές µάργες, άµµοι, χάλικες 
και ασβεσταρενίτες και τέλος σύγχρονες προσχώσεις και θαλάσσιες αποθέσεις. 

3 ΦΥΣΙΚΟΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Η γενική διεύθυνση του επιµήκη άξονα που συνδέει τις κεντρικές κορυφογραµές του νησιού εί-
ναι Ν∆-ΒΑ και συµπίπτει περίπου µε την διεύθυνση του κυρίου υδροκρίτη, χωρίζοντας το υδρο-
γραφικό δίκτυο σε ανατολικό και δυτικό. 

Η περιοχή µελέτης αποτελεί τµήµα της ανατολικής λεκάνης απορροής του νησιού. Στην περιοχή 
αυτή παρουσιάζεται η µεγαλύτερη κατά µήκος ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου, το οποίο είναι 
δενδριτικής µορφής. Η µορφή του υδρογραφικού δικτύου σχετίζεται άµεσα και µε τη λιθολογία της 
λεκάνης απορροής. Έτσι στους µαλακούς σχηµατισµούς τα υδάτινα ρεύµατα παρουσιάζουν µεγα-
λύτερη ανάπτυξη και µεγαλύτερο µήκος, ενώ στα σκληρά πετρώµατα σηµαντικό ρόλο διαδραµατί-
ζουν οι διευθύνσεις των ρηγµάτων και των διακλάσεων (Goedicke1977). 

Οι επικρατέστερες διευθύνσεις των υδάτινων ρευµάτων είναι κυρίως από Β∆ προς ΝΑ και από 
∆ προς Α. Οι κύριοι κλάδοι είναι σχεδόν κάθετοι προς τις ακτές για αρκετή απόσταση από τις εκβο-
λές τους και προς το εσωτερικό. Η ηπειρωτική κρηπίδα στις ΒΑ ακτές του νησιού κατανέµεται από 
υποθαλάσσιες κοιλάδες οι οποίες αποτελούν συνέχεια των αντίστοιχων χερσαίων κοιλάδων των 
κύριων υδάτινων ρευµάτων (Goedicke1977). 

Οι µορφολογικές κλίσεις δεν είναι οµοιόµορφα κατανεµηµένες σε όλη την έκταση της ανατολικής 
λεκάνης του νησιού. Η έντονη κατά βάθος διάβρωση αποτελεί το κυριότερο χαρακτηριστικό των 
υδάτινων ρευµάτων και δηλώνει την ταχύτατη κατακόρυφη κίνηση των τεκτονικών τεµαχών του νη-
σιού, κατά το πρόσφατο γεωλογικό παρελθόν µέχρι και τους ιστορικούς χρόνους. 

Στο βορειοανατολικό τµήµα της παράκτιας ζώνης στους µαργαΐκούς σχηµατισµούς παρατηρεί-
ται αστάθεια των κλιτυών. Η αστάθεια αυτή εκδηλούται συνήθως µε τη µορφή ερπυσµών, κατα-
πτώσεων και κατολισθήσεων, και είναι αποτέλεσµα τόσο των φυσικών παραγόντων (λιθολογία, έ-
ντονες βροχοπτώσεις, σεισµοί) όσο και της ανεξέλεγκτης επέµβασης του ανθρώπου. 

Κατά µήκος των ανατολικών ακτών της νήσου Ρόδου ζώνες χαµηλών κλίσεων αναπτύσσονται 
σε Πλειο-Πλειστοκαινικές και σύγχρονες αποθέσεις, ενώ το πέτρωµα που επικρατεί στις ζώνες υ-
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ψηλών κλίσεων είναι ο ασβεστόλιθος. Οι µεγάλες κλίσεις που παρατηρούνται στα Μεσοζωικά α-
σβεστολιθικά τεµάχη πιθανόν να οφείλονται σε νεοτεκτονικές κινήσεις. Εποµένως, η µορφολογική 
κλίση κατά µήκος της ανατολικής παράκτιας ζώνης της νήσου Ρόδου είναι πρόσφατη και διαµορ-
φώνεται συνεχώς, λόγω αστάθειας ολόκληρης της περιοχής (Zamani et al. 1979). 

Στις ακτές της ΒΑ Ρόδου παρατηρούνται διάφορες γεωµορφές όπως παράκτιες θίνες και ψηφι-
δοπαγείς αιγιαλοί (beachrocks). Συγκεκριµένα, παράκτιες θίνες εµφανίζονται στον όρµο Αφάντου, 
στον µυχό του όρµου Τσικίνι και στην Αγία Αγάθη. Στον όρµο του Αφάντου κατά µήκος της παραλί-
ας µε λεπτόκκοκο υλικό εµφανίζονται µικρές θίνες όπως διακρίνεται στο σχήµα 2. Οι θίνες αυτές, 
παλαιότερα πριν την εκτεταµένη ανθρωπογενή επέµβαση, πιθανόν να συνεχιζόταν σε αρκετή από-
σταση εσωτερικότερα, αφού υπάρχουν ίχνη υπολειµµατικών µορφών τους, αποµακρυσµένες από 
την παραλία. Οι σύγχρονες θίνες έχουν την ίδια διεύθυνση µε τις παλαιότερες και απαντούν κατά 
οµάδες και γενικά έχουν µικρή ανάπτυξη λόγω της µικρής παροχής υλικού. 

 

 
Σχήµα 2. Σειρά µικρών αµµωδών θινών στην παραλία της Αφάντου. 
 

Στην περιοχή της Τσαµπίκας, στο µυχό του όρµου Τσικίνι όπου η παραλία είναι αµµώδης πα-
ρατηρείται ένα σύστηµα παράκτιων θινών. Οι πλέον ανεπτυγµένες είναι καλυµµένες από πλούσια 
βλάστηση και απαντούν στο νότιο τµήµα της παραλίας. Η παρουσία των θινών µαρτυρεί ότι στην 
περιοχή επικρατούν οι κατάλληλες συνθήκες για τη δηµιουργία τους. Σηµαντικό επίσης είναι ότι η 
ακτή προελαύνει και η θάλασσα υποχωρεί αφήνοντας στη δράση του ανέµου συνεχώς νέες ποσό-
τητες άµµου. Το γεγονός αυτό οφείλεται κατά πάσα πιθανότητα στις ανοδικές κινήσεις της περιοχής 
και υποδεικνύεται από την παρουσία στο χέρσο τµήµα της παραλίας µεγάλων ασβεστολιθικών 
βράχων µε εµφανή στο περίγραµµά τους µια παλιά ακτογραµµή. 

Ψηφιδοπαγείς αιγιαλοί (beachrocks) εµφανίζονται στην απόκρηµνη νότια ακτή του Λαδικού 
(Σχ.3). Παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον επειδή εµφανίζονται τόσο στην επιφάνεια της θάλασ-
σας, αλλά και 1 µ. περίπου πάνω από αυτή.  

 

 
Σχήµα 3. Εµφάνιση ψηφιδοπαγών αιγιαλών στην περιοχή Λαδικού. 

 
Οι ψηφιδοπαγείς αιγιαλοί περικλείουν θραύσµατα αγγείων τα οποία έχουν χρονολογηθεί από 

τους Ελληνιστικούς έως και τους πρώτους Βυζαντινούς χρόνους (3-4 µ.Χ. αιώνας). Το συνδετικό 
υλικό τους είναι κυρίως µαργαϊκό (∆ερµιτζάκης & Θεοδωρόπουλος 1975). 
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Χαρακτηριστική είναι η µορφή της άποψης του ακρωτηρίου των Μύλων, το οποίο παρουσιάζει 
µεταβαλλόµενο σχήµα και αποτελεί ένα προσχωµατικό βέλος (spit). Ο σχηµατισµός του είναι απο-
τέλεσµα δύο κυρίως παράκτιων µετακινήσεων, οι οποίες οφείλονται σε δύο διαφορετικούς επικρα-
τούντες κυµατισµούς διαφορετικών εποχών. Η βορειοδυτική του πλευρά επηρεάζεται από βόρειους 
και βορειοδυτικούς ανέµους, οι οποίοι δρουν το καλοκαίρι, ενώ το χειµώνα έχουν µικρότερη ένταση 
ενώ στην νοτιοανατολική πλευρά οι συνθήκες είναι αντίστροφες. Γενικότερα οι ακτές της περιοχής 
µελέτης επηρεάζεται από βόρειους µέχρι και νότιους ανέµους, ιδιαίτερα δε νοτιοανατολικούς που το 
χειµώνα είναι ισχυροί και συχνά θυελλώδεις. 

4 ΛΙΘΟΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΑΚΤΩΝ 

Οι ανατολικές ακτές παρουσιάζουν πολυσχιδή οριζόντιο διαµελισµό, µε εναλλαγές υψηλών δύ-
σβατων και απόκρηµνων ακτών ή µε βραχώδεις ακτές και αιγιαλούς, οι οποίοι αναπτύσσονται 
στους µυχούς κλειστών και ανοικτών όρµων. Γενικά οι ακτές ανάλογα µε τις κλίσεις, που παρουσιά-
ζουν, µπορούν να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες:α) σε ακτές οµαλές µε ευθύγραµµη µορφολογία 
και µικρές κλίσεις (0–10%),β) σε ακτές µέση κλίση µέχρι απόκρηµνες (10–30%) και γ) σε ακτές µε 
µεγάλη κλίση ή κρηµνοί (> 30%).  
4.1  Ακτές σε ασβεστόλιθους 

Οι ακτές αυτές χαρακτηρίζονται κυρίως από µεγάλες µορφολογικές κλίσεις, όπως φαίνεται στο 
σχήµα 4. Σχηµατίζουν ακρωτήρια και χαρακτηρίζονται από έντονο ανάγλυφο µε υποτυπώδη ή κα-
θόλου ανάπτυξη αιγιαλών. Οι ακτές αυτές συγκεντρώνουν υψηλά ποσά κυµατικής ενέργειας, µε 
αποτέλεσµα σε συνδυασµό µε τη λιθολογία τους (ευδιαλυτότητα, τεκτονική καταπόνηση ασβεστολί-
θων) να διευκολύνεται η διαβρωτική δράση της θάλασσας. Παρατηρείται κατά µήκος τους έντονος 
οριζόντιος διαµελισµός, µε µικρές χερσονήσους, νησίδες από ορµίσκους, χαρακτηριστικές γεωµορ-
φές θαλάσσιας διάβρωσης, κρηµνούς, σπήλαια, θαλάσσιες στήλες. Επίσης, διακρίνονται κατοπτρι-
κές επιφάνειες ρηγµάτων, ενδεικτικές των έντονων τεκτονικών κινήσεων, καθώς και γραµµές α-
κτών, οι οποίες αντιστοιχούν σε παλαιότερες στάθµες θάλασσας. 

Οι απόκρηµνες ακτές ξεκινούν από την επαφή του ασβεστόλιθου µε τον υπερκείµενο µαργαϊκό 
σχηµατισµό νοτιοανατολικά των Πεύκων και δια µέσου του Ακρωτηρίου Γκίνας, φθάνουν στη νότια 
πλευρά του όρµου Αγίου Νικολάου, όπου ένα ρήγµα φέρνει σε επαφή τον ασβεστόλιθο µε τις µάρ-
γες. Από το ακρωτήριο Σουµάνι µέχρι τον όρµο του Αγίου Παύλου απαντώνται ασβεστολιθικές α-
κτές µε υψηλούς κρηµνούς, ενώ το βάθος της θάλασσας είναι µεγάλο. Χαρακτηριστική είναι η ακτή 
στον όρµο του Αγίου Παύλου, η οποία είναι αποτέλεσµα της ρηξιγενούς τεκτονικής, ενώ παρατη-
ρούνται παλαιές ακτογραµµές. 

Η ακτή που ακολουθεί εκτείνεται από το βόρειο τµήµα του όρµου του Αγίου Παύλου έως το νό-
τιο τµήµα της Λίνδου. Όπως διακρίνεται στη φωτογραφία του σχήµατος 5, κατά µήκος αυτής της 
ακτής παρατηρούνται υψηλοί κρηµνοί µε κάθετο µέτωπο οι οποίοι κατέρχονται απ ευθείας σε µεγά-
λα βάθη. Το πέτρωµα είναι κατακερµατισµένο και καρστικοποιηµένο, ενώ η κυµατική ενέργεια που 
δέχεται είναι έντονη. Εξαιτίας της µηχανικής δράσης του κυµατισµού έχουν δηµιουργηθεί θαλάσσια 
σπήλαια και τοξοειδείς σχηµατισµοί. 

Η ύπαρξη γραµµών παλαιοακτών είναι εµφανής και φθάνουν µέχρι το ύψος των 2,5 µέτρων. 
Σύµφωνα µε τους Pirazzoli et al. (1982), η εµφάνιση των παλαιο-ακτών πιστοποιεί την πολύ πρό-
σφατη ανύψωση της περιοχής. 

Μετά τη Λίνδο η ασβεστολιθική απόκρηµνη ακτή συνεχίζεται στον Αγ. Αιµιλιανό µε την ίδια µορ-
φολογία. Εκεί υπέρκειται των ασβεστόλιθων ο µαργαϊκός σχηµατισµός, ο οποίος κατέρχεται κατά 
τόπους στη θάλασσα σχηµατίζοντας κρηµνούς.  

Ακτές µε µεγάλες κλίσεις απαντούν στη συνέχεια από το ακρωτήριο Οµβριακής έως τον όρµο 
Κλεισούρας, στο ακρωτήρι Αρχάγγελος, καθώς και στο νότιο κέρας του Αρχαγγέλου, στα Στεγνά 
όπου συναντάµε κρηµνούς και πολλές καταπτώσεις όγκων. Από το σηµείο αυτό και µετά, ασβεστο-
λιθικές ακτές εµφανίζονται στο Ακρωτήρι Ξυριακή, βόρεια του όρµου Τσικίνι και στο ακρωτήριο Βά-
για, µε µεγάλες µορφολογικές κλίσεις, θαλάσσιες στήλες και παλαιές ακτογραµµές σε όλο το µήκος 
τους. Τέλος απόκρηµνες ακτές αναπτύσσονται βόρεια του όρµου Αφάντου, στον όρµο του Λαδικού 
και στο ακρωτήριο Βόδι. Στο µεγαλύτερο τµήµα των ακτών αυτών παρατηρούνται θαλάσσια σπή-
λαια και παλαιές ακτογραµµές. 
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Σχήµα 4. Λιθοµορφολογικός χάρτης ακτών σε ασβεστόλιθους. 
 

 
Σχήµα 5. Απότοµη ακτή νότια της Λίνδου. 

 
4.2 Ακτές σε φλύσχη 

 Σε ένα µοναδικό τµήµα των βορειοανατολικών ακτών της νήσου Ρόδου, παρατηρείται αυτό το 
είδος της ακτής, ανάµεσα από τις παραλίες των όρµων Βλυχών και Καλάθου. Η ακτή παρουσιάζει 
µεγάλη µορφολογική κλίση (Σχ. 6). Σηµαντική επίδραση έχει η λιθολογία του φλύσχη στη µορφολο-
γία της ακτής. Ο φλύσχης αποτελείται από υλικό ποικίλης σύστασης µε διαφορετική αντοχή στη θα-
λάσσια διάβρωση, µε αποτέλεσµα το ανθεκτικότερο υλικό να παραµένει, ενώ το ασθενέστερο να 
υποχωρεί. Έτσι σχηµατίζονται κρηµνοί, οι οποίοι έχουν µικρότερο ύψος από εκείνους των ασβε-
στολιθικών ακτών, ενώ στη βάση τους εµφανίζονται παραλίες µε χονδρόκοκκο υλικό και συσσω-
ρεύσεις ογκολίθων προερχόµενων από καταπτώσεις (Σχ. 7). Χαρακτηριστική είναι επίσης, η απου-
σία σπηλαιωδών µορφών και παλαιών ακτογραµµών. 
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Σχήµα 6. Λιθοµορφολογικός χάρτης ακτών σε φλύσχη. 
 

 
Σχήµα 7. Απότοµη ακτή σε φλύσχη. 
 

4.3 Ακτές σε µάργες και ασβεσταρενίτες 
Οι ακτές που αναπτύσσονται σε αυτούς τους σχηµατισµούς παρουσιάζουν ποικίλες µορφολογι-

κές κλίσεις, µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται ακτές µε µεγάλη κλίση και κρηµνούς, αλλά και ακτές µε 
µέση κλίση, οι οποίες χαρακτηρίζονται από µικρό υψοµετρικό ανάγλυφο (Σχ. 8). Η διαµόρφωσή 
των ακτών αυτών οφείλεται στη διαβρωτική δράση της θάλασσας και στη λιθολογική τους σύσταση. 

Οι απόκρηµνες ακτές στη µάργα και στους ασβεσταρενίτες χαρακτηρίζονται από υψηλούς κρη-
µνούς και πολλές φορές συνδέονται µε ζώνες χαλαρών υλικών στη βάση τους. Είναι γενικά ακτές 
υψηλής ενέργειας και σπάνια σχηµατίζουν ακρωτήρια. Επειδή ο σχηµατισµός δεν παρουσιάζει την 
ίδια λιθολογία η συµπεριφορά του στις διεργασίες διάβρωσης ποικίλει. Έτσι στις ακτές που επικρα-
τεί ο ασβεσταρενίτης είναι συνηθισµένη η παρουσία υπολειµµατικών διαβρωσιγενών επίπεδων ε-
πιφανειών, όπως διακρίνεται στη φωτογραφία του σχήµατος 9. Όπου επικρατούν οι µάργες µαζί µε 
άµµους και χάλικες απαντούν συνήθως στενές αµµώδεις ή χαλικώδεις παραλίες. Ακόµη, σχεδόν 
παντού και ανεξάρτητα της υφής του πετρώµατος εµφανίζονται άφθονες καταπτώσεις µεγάλων ο-
γκολίθων, αποτέλεσµα επίσης των έντονων θαλάσσιων διαβρωτικών διεργασιών. Οι ακτές αυτές 
παρατηρούνται στον όρµο των Πεύκων, όπου εµφανίζεται αµµώδης παραλία µπροστά από κρη-
µνό, στον Μέγα Γυαλό, στην Αγία Αγάθη στο ακρωτήρι Αρχαγγέλου και στο βόρειο του τµήµα, στον 
Κάβο Τσινίκι, στο ακρωτήριο Βάγια, βόρεια του όρµου Αφάντου, στο ακρωτήριο Νουρά, βόρεια του 
όρµου Καλλιθέα (Σχ. 9) και στο ακρωτήριο Βόδι.  
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Σχήµα 8. Λιθοµορφολογικός χάρτης ακτών σε µάργες και ασβεσταρενίτες. 

 

 
Σχήµα 9. Απόκρηµνη ακτή σε ασβεσταρενίτες βόρεια του όρµου της Καλλιθέας. 
 

Οι ακτές µε µέση κλίση σχηµατίζονται ή µεταξύ δύο κρηµνών ή σχηµατίζουν µικρές εγκολπώ-
σεις στους µυχούς των οποίων αναπτύσσονται µικρές παραλίες χαλαρών υλικών. Η διαµόρφωσή 
τους είναι αποτέλεσµα της αλληλεπίδρασης της λιθολογικής τους σύστασης και της διαβρωτικής 
δράσης της θάλασσας. Έτσι όπου το υπόβαθρο συνίσταται από µάργα, µαζί µε άµµους και χαλίκια, 
η ακτή διανοίγεται συνήθως µεταξύ δύο κρηµνών από τα ανθεκτικότερα πετρώµατα και αποτελείται 
από χαµηλούς βραχώδεις σχηµατισµούς και πολλές φορές παρουσιάζεται συσσώρευση χαλαρών 
υλικών, πίσω από τους τελευταίους. Όταν επικρατεί ο ασβεσταρενίτης η ακτή εναλλάσσεται µε αµ-
µώδεις ή χαλικώδεις παραλίες στους µυχούς µικρών όρµων µέσα σε αυτή. Η µορφολογική κλίση 
και στις δύο περιπτώσεις, τόσο στη χέρσο όσο και στη θάλασσα είναι σχετικά οµαλή. Σε αυτό το εί-
δος ακτής απουσιάζουν γενικώς οι σπηλαιώδεις µορφές των αντίστοιχων απόκρηµνων ακτών. Τέ-
τοιου τύπου ακτές εµφανίζονται στον όρµο του Αγ. Νικολάου και στην παράκτια ζώνη η οποία ξεκι-
νά από το βόρειο τµήµα του ακρωτηρίου Βόδι, µέχρι την πόλη της Ρόδου. Στην περιοχή αυτή 
βρίσκονται µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες και η ανθρώπινη παρέµβαση στη διαµόρφωση της α-
κτής είναι έντονη µε εκτεταµένες προσχώσεις. Επίσης, υπάρχουν βυθισµένα παράκτια λατοµεία, 
ενδεικτικό στοιχείο για τις κατακόρυφες κινήσεις των ανατολικών ακτών της Ρόδου στο Ολόκαινο. 
Το χαµηλότερο τµήµα των λατοµείων βρίσκεται σε βάθος 0,2 έως 0,4 µέτρα (Pirazzoli et al., 1982), 
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γεγονός που µαρτυρά ότι κατά το χρόνο εκµετάλλευσής τους η στάθµη της θάλασσας ήταν κατά 0,4 
έως 0,5 µέτρα χαµηλότερη της σηµερινής. 
4.4 Ακτές αλλουβιακών πεδιάδων 

Οι ακτές αυτές παρουσιάζουν οµαλές κλίσεις (Σχ. 10) και καταλαµβάνουν τµήµατα των παρά-
κτιων αλλουβιακών πεδιάδων της ανατολικής πλευράς της Ρόδου. Συνήθως βρίσκονται στην έξοδο 
κοιλάδων χειµάρρων και τα χαλαρά υλικά που τις αποτελούν προέρχονται κυρίως από την στερεο-
παροχή των χειµάρρων. Κατά µήκος τους παρατηρούνται εκτενείς παραλίες και διάφορες γεωµορ-
φές, όπως είναι οι παράκτιες θίνες.  

 

 
Σχήµα 10. Λιθοµορφολογικός χάρτης ακτών σε αλλουβιακές πεδιάδες και σύγχρονες προσχώσεις. 

  
Εκτεταµένες παραλίες στην ανατολική πλευρά της Ρόδου, σχηµατίζονται στη Λίνδο, στα Βλυχά, 

στην όρµο Καλάθου, στο Χαράκι, στην Αγία Αγάθη, στα Στεγνά (σχ. 11), στον όρµο Τσικίνι (Τσα-
µπίκα), στον όρµο Κολυµπίων, στον όρµο Αφάντου, στο Φαληράκι και στον όρµο Καλλιθέας.  

 

 
Σχήµα 11. Η παραλία των Στεγνών. 

 
Μεταξύ του όρµου της Καλιθέας και της πόλης της Ρόδου εµφανίζονται παραλίες µικρής έκτα-

σης, ενώ στην περιοχή της πόλης της Ρόδου, διατηρείται η παραλία στην περιοχή Ζέφυρος. Το υλι-
κό στις παραλίες αυτές είναι κυρίως χονδρόκοκκη άµµος και χάλικες. Μεταφέρεται από χείµαρρους 
και ανάλογα µε τις κλίσεις και τη µορφολογία του θαλάσσιου πυθµένα σταθεροποιείται. 
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Οι ανθρωπογενείς επεµβάσεις κατά µήκος των ακτών αυτών είναι ιδιαίτερα έντονες. Στο µεγαλύ-
τερο τµήµα τους παρατηρείται µεγάλη οικοδοµική δραστηριότητα ακόµη και επάνω στην παραλία η 
οποία έχει εξαφανίσει ολόκληρα τµήµατά της. Επίσης οι επιχωµατώσεις και οι τεχνητές διευθετήσεις 
των ακτών επέδρασαν στην διαµόρφωσή τους και µετέβαλλαν τα φυσικά τους χαρακτηριστικά.  

5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στην παρούσα εργασία εξετάζεται η λιθολογία, η µορφολογία, οι κύριες ανθρωπογενείς παρεµ-
βάσεις στις βορειοανατολικές ανατολικές ακτές της Ρόδου και η µεταξύ τους συγκριτική σχέση η 
οποία απεικονίζεται σε διαφορετικούς χάρτες. 

Οι ακτές που αναπτύσσονται στους ασβεστόλιθους παρουσιάζουν στην πλειοψηφία τους µεγά-
λες κλίσεις. Οι απόκρηµνες ακτές οφείλονται στον έντονο τεκτονισµό των πετρωµάτων και στην 
µειωµένη αντοχή τους στη µηχανική δράση των κυµάτων. Παρατηρούνται κατά µήκος τους κατο-
πτρικές επιφάνειες ρηγµάτων, ενδεικτικές των έντονων τεκτονικών κινήσεων του νησίου, οι οποίες 
οριοθετούν την ακτή και επιδρούν στην διαµόρφωση του µεγάλου βάθους του πυθµένα της θάλασ-
σας. Επίσης εµφανίζονται γραµµές ακτών, οι οποίες αντιστοιχούν σε παλαιότερες στάθµες θάλασ-
σας. Ασβεστολιθικές ακτές αναπτύσσονται ανατολικά του όρµου των Πεύκων, στο ακρωτήριο Γκί-
νας, στη Λίνδο, στο ακρωτήριο Άγιος Αιµιλιανός, στο ακρωτήριο Οµβριακή, στο ακρωτήριο 
Αρχάγγελος, στο ακρωτήριο Ξυριακή, στο ακρωτήριο Βάγια, βόρεια του όρµου Αφάντου, στον όρµο 
Λαδικό και στο ακρωτήριο Βόδι. 

Οι ακτές που δηµιουργούνται στον φλύσχη παρουσιάζουν µεγάλες κλίσεις. Εξαιτίας της διαφο-
ρετικής λιθολογικής σύστασης του φλύσχη εµφανίζουν σχετικά υψηλό τραχύ ανάγλυφο, µε αποτέ-
λεσµα το ασθενέστερο υλικό στη διάβρωση υποχωρεί και το ανθεκτικότερο να παραµένει. Στην κα-
τηγορία αυτή ανήκει η ακτή µεταξύ των όρµων Βλυχών και Καλάθου. 

Οι ακτές που αναπτύσσονται σε µάργες και ασβεσταρενίτες παρουσιάζουν ποικίλη µορφολογική 
κλίση. Η διαµόρφωσή των ακτών αυτών οφείλεται στη διαβρωτική δράση της θάλασσας και στη 
διαφορετική λιθολογική τους σύσταση. Παρατηρούνται ακτές που εµφανίζουν µεγάλη κλίση και χα-
ρακτηρίζονται από κρηµνούς, οι οποίοι πολλές φορές στη βάση τους συνδέονται µε ζώνες χαλαρών 
υλικών. Οι ακτές αυτές απαντούν στον όρµο των Πεύκων, στον Μέγα Γυαλό, στην Αγία Αγάθη στο 
ακρωτήρι Αρχαγγέλου και στο βόρειο του τµήµα, στον Κάβο Τσινίκι, στο ακρωτήριο Βάγια, βόρεια 
του όρµου Αφάντου, στο ακρωτήριο Νουρά, βόρεια του όρµου Καλλιθέα και στο ακρωτήριο Βόδι. 
Επίσης, διακρίνονται ακτές µε µέση κλίση, οι οποίες χαρακτηρίζονται από µικρό υψοµετρικό ανά-
γλυφο. Τέτοιου τύπου ακτές εµφανίζονται στον όρµο του Αγίου Νικολάου και σε µεγάλη ανάπτυξη 
νότια της πόλης της Ρόδου.  

Οι ακτές που αναπτύσσονται σε αλλουβιακές αποθέσεις είναι κατά κύριο λόγο οµαλές και κατά 
µήκος τους εµφανίζονται οι κυριότερες παραλίες οι οποίες είναι στη Λίνδο στα Βλυχά, στην Κάλαθο 
και στο Χαράκι, στην Αγία Αγάθη, στα Στεγνά, στην Τσαµπίκα, στον όρµο Τσικίνι, στον όρµο Κολυ-
µπίων, στον όρµο Αφάντου, στο Φαληράκι, στον όρµο Καλλιθέας, καθώς και στην περιοχή της πό-
λης της Ρόδου. Η ανθρώπινη επέµβαση κατά µήκος των ακτών αυτών είναι ιδιαίτερα έντονη. 
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ABSTRACT 

PHYSICO-GEOGRAPHICAL OBSERVATIONS OF THE COASTAL ZONE 
OF THE NORTHEASTERN PART OF ISLAND RHODES  
Verikiou-Papaspiridakou E., Bathrellos G. and Skilodimou H. 
Department of Geography-Climatology, School of Geology, National and Kapodistrian University 
of Athens, 157 84, Athens, gbath@senate.uoa.gr, hskilodimou@euof.uoa.gr 

Rhodes is the biggest island of the Dodecanese complex; its geology is very interesting for the 
researchers because it is located onto the eastern end of the Aegean arcade. 

This paper involves the physico-geographical features of the coastal zone of the NE part of 
Rhodes. Specifically, the major geological formations of the region were studied and classified, ac-
cording to their morphology and lithology. In addition, the human interventions that have affected 
the region were also recorded.  

The geological formations met in the study region are the following: Mesozoic limestones, Oli-
gocene flysch, Pliocene - Pleistocene marls, calcarenites, and Holocene deposits. 

Steep slopes and cliffs basically characterize the limestone coasts. Some mirror faults, indicate 
the intense tectonic movements whereas, some coastlines witness the former sea level. The flysch 
coasts have mainly steep slope. The coasts, which are developed on marls and calcarenites have 
got various morphological slopes. This has resulted to the formation of steep costs with cliffs and 
middle slope costs that are characterized by smooth relief. The coasts developed onto alluvial de-
posits have mainly gentle slope bearing the bulk of the beaches. They are featured by several 
geoforms such as coastal dunes, while the human intervention is significant.  


